

POKROK ZAPAD

PUBLISHED WEEKLY.

Published by Pokrok Publishing Co.,
1809-1811 Howard St.—Tel. 2918.

Subscription by mail, - \$1.00 per year.

VYCHÁZÍ KAŽDOU STŘEDU.

Vydavatel: Vydavatelství Spol. Pokroku

V. A. C. BUREAU, Reditel.

309 1311 Howard ul. — Telefon 2913.

Preplatné:

Místě a dodávkou do domu \$1.00
V místě, s dodávkou poštovní \$1.00
Ošlou pro Spojené Státy a Kanadu \$1.00
Och. \$1.00

Ohlásky.

Drobné a různé ohlášky uvěřejňujeme pouze za drobné ohlášky obyčejné velikosti, nepřesahující pater. Čítáme 70 centů za řádek. Za zvláštní ohlášky, jakožto, například, v jiných, 25 centů. Při psaní za každé uvěřejnění počítá se. Proti přílohy objednávky tolik peněz, jak velkou ohlášku má být. Čas ohlášek na delší dobu oznámí se ochotně na seřádní.

Zásilky peněz

Pro nebezpečnost, když se koupí na poště, nebo expresem "Money Order" a 15 centů se k tomu. Těž v registraci dopise, aneb poštovní bankovní, jest zvláštní. Když se chce platit "cheque" na banku, nebo za 25 centů více, proto že tolik musíme platit banku za kolekt, aneb at koupí směneku dražší na Omahu, Chicago neb New York. Na platě drobných peněz přijímáme též 1 a 2-centové kolký. Všechny záležitosti nechť jsou řešeny pod jednoduchou adresou — pouze takto.

Pokrok Zapadu,
Omaha, Neb.

Omaha, Neb., 4. října 1905.

JSMĚ OPRAVDU ZVĚDAVI, SPLNÍ LI SE předpověď sekretáře zemědělství Wilsona, že během nastávající zimní sezony budou retailní ceny masa, mléčných výrobků, drůbeže a jiných potřeb životních nižší. Sekretář Wilson jest výborný národohospodář a jest si jen přátí, aby byl též dobrým prorokem. Zlevnění životních potřeb bylo by vítaným zejména dělnému lidu ve velkoměstech. Co vše musí dělník i při mzdě dosti dobré odepřít sobě i milým svým při nynějších vysokých cenách všech požívatin!

NEJNEŠTĚNĚJŠÍM MUŽEM NA SVĚTĚ jest zajisté Paul Schlarium ze San Bernardino, Kal. Zlý osud pronásledoval ho tak krutě, že se konečně odhodlal skončiti svůj život svůj sebevraždou. Koupil si revolver, napsal dojemné psaníčko a odebral se na odlehlé místo, aby tam v míru a pokoji zhasil svíci svého života. Náz i tu jej krutý osud ještě pronásledoval. Smrtonosná zbraň selhala. Dvakrát zoufalý muž pokoušel se vohnati si kuli do hlavy a dvakrát revolver selhal. Nanejvětší roztrpčen vzdal se Schlarium dalšího sebevražedného pokusu a podal žalobu na obchodníka, jenž mu revolver prodal. A tak neblahý osud nejen že mu nedovolil zemřít, ale uvalil na budoucí život jeho ještě břímě — rozválcovou soudní při, jejíž výsledek očekává veřejnost s největším napjetím.

V BERLÍNĚ VYŠLA V MINULÝCH dnech brožura, honosící se názvem "Uherská krise a Hohenzollerové", jejíž bezejmenný autor jest patrně kovaný Všeněmec. Týž v brožurce své tvrdí, že Uhry nemohou ve skutečnosti nikdy být kvetoucími a neodvislým státem, dokud nezbaví se Habsburků a nedosadí na místě nich za krále uherského některého prince hohenzollerského. Německému pak císaři připadá by úkol zachrániti Němce rakouské před přemožením národy slovanskými. Na poslednějším, dodává autor, ne působila by přemrštěná úcta k císaři Františku Josefovi, a rozšířil by panství hohenzollerské od Hamburku až k Terstu a Istrii. Uhry jako Rumunsko pod neodvislým princem hohenzollerským stály by též jako bašta proti osobivosti Slovanů v jihovýchodní Evropě a měly by vzečtený úkol připojiti k sobě Macedonii až k Soluni. Brožurka, jež jest takto v Rakousko-Uhersku zapovězena, končí apelleem na německého císaře, aby dokončil dílo, jež zapo-

čal řilo maďarským přpitkem v Budíně 20. září 1897. — Maďaři, již domáhají se na víadě rakouské houževnatě všemožných ústupků, notně sice finčí palaši, avšak lze rozhodně pochybovati, že by i v nejhorším případě odhodlali se zaměnití nynější postavení své v říši rakousko-uherské za samo statnost pod králem z rodu Hohenzollerů. Vědíť dobře, že by se neměli už tak dobře jako se mají teď, když těší se mnohým výhodám před ostatními národy rakouskými, neboť vláda, hovic jim, ulehčuje jim všemožně a sice i zjevně na úkor národů jiných.

V MINULÉM ČÍSLE "P. Z." přinesli jsme potěšitelou zprávu o založení nového českého časopisu v Chicagu, "Rozhledy", dnes opět jest nám zaznamenati, že přestal v Chicagu vycházeti dobrý časopis svobodomyšlný, "Šotek", kterýž splýnul s "Rozhledy". Přímá, trpká slova vydavatele "Šotka", p. B. Bittnera, kterými se loučí se svými odběrateli, nejlouží zajisté ku cti mnohých našich krajanů, již nedbalostí svou v předplacení dohnali pana vydavatele k zastavení listu. Pan B. Bitter mezi jiným uvádí:

"Tímto číslem končím svou činnost jako vydavatel "Šotka" a děkuji všem pp.odběratelům, kteří za list správně platili a tím jeho vycházení umožňovali. Žel, že bylo také dost takových, kteří se k placení neměli a u nichž zůstávalo i upomínání bez výsledku. Toto stálé shánění peněz od nedbalých odběratelů i od liknavých nebo někdy i nepoctivých jednatelů ztrpčuje život každému česko-americkému vydavatel, kterýž dává časopis na úvěr a mně stalo se posléze nesnesitelným břemenem. Došel jsem k přesvědčení, že obojí práci — redakční i administraci — zastávati nemohu a protože zase list nevynášel tolik, abych mohl zaměstnávat někoho, kdo by se mohl věnovat jenom tomu nepřijemnému upomínání dlužníků a stálému posílání účtů, učinil jsem krok za těch okolností jedině možný: Prodávám celý obchod "Národní tiskárny", která začala těchto dnů vydávat týdeník "Rozhledy"..."

Smutné to zajisté vysvědčení pro mnohé naše krajany, kteříž zánik "Šotka" mají na svědomí!

Alliance anglicko-japonská.

Alliance, uzavřená mezi Anglií a Japonskem na výboj a odboj, setkává se prý s mravní podporou Spojených Států, ježto jest v úplném souhlasu s americkou politikou vzhledem k záležitostem na dalším východě. Úfádni kruhy ve Washingtonu, jak se zdá, jsou potěšeny z alliance té, poněvadž jest jí docleno toho, o čem se snažil sekretář Hay po pět let. Alliance ta zabezpečuje nejenom mír v Asii a v Indii, ale jest i značným krokem k zachování míru světového, podmiňuje celistvost čínské říše a zajišťuje "otevřené dveře" na východě obchodu všech národů za stejných podmínek.

Oč Spojené Státy po léta pracovaly a sice o té době, co asijské záležitosti nabyly světové důležitosti, toho docleno prý jest smlouvou anglicko-japonskou. Sp. Státy to byly, jež v době povstání boxerského první se prohlásily ve prospěch zachování celistvosti území administrativní bytosti říše čínské, zaujímaje tak postavení, jež mocnosti evropské jen s nevolí schválily. Byly to Spojené Státy, jež zastávaly se zásady "otevřených dveří" a podařilo se jim přiměti jiné národy, že zásadu tu uznaly a schválily. Nyní zásada tato, jež jest tak důležitá pro obchod světový, byla vtělena ve smlouvu anglicko-japonskou, čímž dopláno jí místa ve vztazích mezi národy východními a západními,

jež nepochybně podrží po všechen čas. Právě se dále, že jedině Německo mezi všemi národy není potěšeno ze smlouvy té, avšak, at' již tomu jest tak aneb není, mnoho na tom nezáleží. Ani Německo nebude se zdráhati chopiti se příležitosti, poskytnuté mu společně se všemi ostatními zeměmi, k zabezpečení si obchodu na východě a není pochyby, že časem poskytne samo ochotně pomoci při provádění zásady té.

V dějinách diplomacie Spoj. Států nebylo vykonáno niče, co by mělo pro svět větší ceny, než právě zajištění světového souhlasu zásadě "otevřených dveří" v Asii. Byl to čin prozíravého státnictví, ježž důležitost stěžlize přeceniti. Za působení a provádění oné zásady bažty, jež po staletí dělily západ a východ, budou strženy a vzájemné zájmy a vztahy budou upevněny, co bude míti pro lidstvo nesmírnou cenu. Souhlas anglo-japonské aliance s americkou politikou pokud se týče Asie jest jedna z největších událostí časovou a chová v sobě slib nezměrného dobra pro všechny národy, jež mají zájem v zemích východních. Neznamena to pouze dlouhotrvající mír v oně části světa, nýbrž i povzbuzení k podnikavosti a pokroku tam v zájmu všeobecného prospěchu. Svět východní získá tím nesmírné výhody, na nichž se všechny národy západní mají podíleti.

Vývody tyto zdají se býti úplně správnými a kdyby aliance anglo-japonská vykonala jen polovici všeho toho, co se tu od ní očekává, dost by vykonala. Však otázka jest, byla-li aliance tato uzavřena za tímž účelem, jaký se zde předpokládá. Bylo by takřka zářkem, aby kramářská Anglie měla při uzavírání aliance té na mysli dobro všeho lidstva a péči o udržení míru světového. Zdá se spíše, že se jí jedná o to, aby za pomoci Japonska uchránila državu svou v Asii před Ruskem, ježž krok za krokem postupuje ku hranicím Indie. Ostatně budoucnost ukáže, jak anglo-japonská aliance na výboj a odboj se osvědčí.

Výlet do Corpus Christi v Jižním Texasu.

Cesta tentokrátě velice snížena.

Nikdo nebude litovati, at' již jede za zábavou, poučením neb obchodem, když vyjede si s přístí výpravou do jižních krajů, kde nyní nový ruch a život začíná. Sever a západ měly již svou dobu a nyní na řadě je jih. Kdo zamýšlí nový domov si vyhledati, neměl by promínouti tuto příležitost a spatřiti jednu z nejkrásnějších, nejbohatších, jakož i nejzdravějších krajů Jihu, kterou nade vši pochybu je jižní část Texasu a zvláště okolí krásného výletního města Corpus Christi, kde přítomně zakládá se nová česká osada. Pozemek pro tuto osadu získán byl vykoupením jednoho z nejlepších rokův v celém okolí a to výhradně českým kapitálem. Tento rozměřen byl do 40, 80 a 160 akrových farem a ty nabídnuty za velmi nízkou cenu a sice od \$12 50 do \$15 akr. Zde 40 akrů udělá vám tu samou službu jako jiné 160 akrů net i více, jelikož zde téměř celý rok je rokem žití. Půda je černá hluboká ornice a bohatosti veliké. Úrody vypěstují se tu rozmanitě a obzvláště zeleniny, pěstované v zimě, přináší hodně peněz. Po nich sází se korna, bavlna, kafirka a jiné jarní úrody. Pád deště této krajiny je přibližně tentýž jako má východní Kansas a Nebraska. Z ovce dají se tu pomeranče, citrony, líky, hrášky, broskve, švestky, víno a jiné. V ovocnářství je zde veliká budoucnost, neb vše, co u nás se vysílá, má nejkrásnější trh ve Spoj.

Státech. Ze stránky zdravotní krajina tato je pravým útočištěm stížných rozmanitými neduhy, jako katarem, revmatismem, souchtinami, asthmou, nervositou a jinými, které zvláště na severu jsou tak častým hostem.

Výprava vyjede z Omahy v úterý 17. října ve 4 hodiny odp. a do Corpus Christi přijedem ve čtvrtek večer po dvou kratších zastávkách ve Fort Worth a San Antonio, Texas. Cesta tam a zpět bude pouze tři čtvrtiny jedné cesty. Z Omahy obě cesty budou pouze \$22 00. Na lístek tento možno zastaviti se kdekoli na cestě tam i zpět. A kdo by jel dále od oné linie, bude platit pouze poloviční lístek. Nikdo nemusí s lístkem utratiti více jak \$30 za celý ten výlet trvajících osm neb deset dní. S výpravou pojedou sám, neb chce se starat o pohodlí a zábavu všech přítomných.

S. L. Kostoryz,
1911 So 14th St., Omaha, Neb.

Novinky ze Schuyler.

J. A. Hospodský, cestující pro Trinerovo hořké víno, byl v našem městě minulý týden.

J. W. Vobořil z Madison se zastavil v našem městě za obchodní záležitostí. V sobotu jel odjíždět do Prahy.

Jos. A. Gruntorád od Abie sem přijel v sobotu a zdržel se zde přes seděli u příbuzných.

F. H. Svoboda se nalézá tento týden v Omaze, aby se účastnil fotografické demonstrace.

Zase jeden mladý párek vstoupil v stav manželský v našem městě, a sice Rudolf Šafránek pojme za manželku sl. Emu Holubovu.

Pan Stopka se vrátil již ze své cesty do Denver a jiných míst v horách Skalních.

Demokratická okresní konvence se odbývá v okresní radnici ve Schuyler 7. října. Populisté odbývají svoji konvenci tentýž den v síni Janečkově.

Viktor Šmatlan odejel ve čtvrtek do Fremont.

A. F. Sucha navštívil minulý čtvrtek Omahu.

Josef Zerzan byl v úterý v Dodge za obchodem.

Jan Novotný odejel ve středu do Omahy za obchodem.

W. A. Cuba a Adolf Balabán prodávali v pondělí v Howells.

V úterý odejeli do Omahy Ad. Dvořák a Jan Prokeš.

Paní Motisová s dvěma menšími dětmi a p. Jos. Lacinová odejely v pátek do Plattsmouth na návštěvu.

Náš reportér, E. E. E. Roušar, navrátil se min. středy ze své okružní cesty, během kteréž procestoval obě Dakoty, zajel si též do Portland a prodal státy tichomořskými, vrátil se po pěti týdnech přes Salt Lake City a Denver domů.

Jak dr. Sixta oznamuje, jest nade vše, že těžce raněná pí. Havlová zachována bude na živu. Paní Havlová, jak známo, byla v nedávné rodinné tragedii děsně zraněna svým manželem, kterýž po spáchaném zločinu sám se se světa sprovodil. Jest opravdu jakoby zázrakem, že těžce zraněná paní životem vyvázne, povážíme-li, že lebka její byla tak děsně roztržena, že až mozek vytékal. Nyní však jest již lépe.

Zdejší škola rada zakoupila nedávno pro naši High School piano od jedné omažské firmy za \$250.

Minulého čtvrtku odbývala Jednota Českých Dam zábavu s programem v Rankově síni. Návštěva byla veliká a účastníci bavili se znamenitě. Program, který obstaral zdejší ochotníci, byl přijat s patrnou zálibou a pozorností.

Zprávy osobní.

Známý Sokol Oldřich Jelen zajel si minulého pátku do Verdigre, povídal, prý na hon — ale na jaký, jsme nevěděli. Prozatím můžeme sdělit, že Oldřich má v úmyslu v několika okolních městech u Verdigre získávati půdu pro myšlenku sokolskou. Přijeme mu z daru, a při tom "honu" hojně zábavy.

Pan J. A. Hospodský, úspěšný jednatel pro Trinerovo Hořké Víno prodával zde min. týden ve čtvrtek a v pátek, jsa na své cestě do Chicaga, kdež zaujme výhodné postavení v téměř závadě.

Paní Anna Růžičková choť p. Ant. Růžičky prospívajícího farmáře od Colou, dle tento týden v našem městě se synem Karlem na slavnostech Ak-San-Ben.

Některý příznivec náš z Milladore, Wis. zastal nám poukázku znející dollar, zapomněl však udat své jméno. Necht nám laskavě co nejdříve jméno své oznámit!

Pp. Jan Havlík a Jan Kotz, farmeři z Rushville, Neb., přivezli min. pátek do trhu so. omažského každý káru hovězího dobytka. S cenou, již obdrželi, byli ještě spokojeni. Byli milými hosty rodiny p. Jana Slámy, čis. 1323 již 3. ul., ježž manželka jest dcerou pana Jana Havlíka. Prohlídavše sobě město, ubírali se vzdor všemu zdržováni svých přátel ku svým domovům.

Min. čtvrtku odpoledne navštívil nás vážený a známý krajan pan Alex Vavříček, který v přítomné době vlastní hostinec v Dixon, S. D., až uštkde nadobro mezi samými Indiány. Pan Vavříček prodal zde krátký čas, jsa na výletě. Během svého zde pobytu navštívil své známé, a ovšem nezapomněl i na nás. Odtud odjede domů.

Rodina p. S. L. Kostoryze, která prázdniny trávila ve Wilber Nebr., navrátila se zase do našeho středu plně osvěžena a návštěvou svou potěšena, minulou sobotu. Narozloučení se s nimi uspořádaly členky ně řádu Libuše, Z. Č. B. J. ve Wilber přátelský večer spojený s večeří, který, jak pravidlem při takových případech bývá, byl i překvapením.

Starý občan so. omažský, krajan Jan Dolák, odeběře se v těchto dnech do Mustang, Okla., kdež bude vypomáhati svému zeti při hospodářství. Přijeme mu mnoho z daru.

V úterý ráno potěšili nás návštěvou vážení krajané pp. Jos. Hausner z Weston a Jos. M. Roubal z Abie, oba hostinští. Prodlévali v Omaze za obchodem a při té příležitosti počkali též na slavnosti a hlavně koncert Čes. Pěv. kvarteta. Bylo nám potěšením promluvití několik slov se starými známými.

Laciné pozemky v Jižní Dakotě

Upozorňujeme naše krajany, bydlící ve starých osadách Nebraska, Iowy a Minnesoty, kde se prodávají pozemky od \$50 až do \$100 akr, že mohou koupiti za polovičku těchto peněz, a sice od \$25 do \$50 akr, právě tak dobrý a úrodný pozemek v okrese Charles Mix v Jižní Dakotě, kde jest již usazeno několik set českých rodin, blahobytu se těšících.

Každé první a třetí úterý v měsíci naše krajany, kteří zamýšlí koupiti pozemek, aby neotáleli a přijeli se přesvědčiti na své vlastní oči, a jsme jisti, že uznají pravdivost našeho tvrzení.

Máme dobrý výběr pozemků na prodej ve výše uvedeném okrese a jsme jisti, že každý, kdo sem přijede s úmyslem koupiti pozemek, nepojede odtud, aby nebyl sobě zakoupil pozemek.

O další podrobnosti pište na 1011 WAGNER BROS., Tabor, S. D.

Krásný obraz "Mistři Jan Hus loučí se s přáteli svými před upálením v Kostelní," dáváme za 40 centů jako premi k Pokroku.